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@% Asagidaki daireyi sadece iic tane diiz cizgi cizerek yedi parcaya
' ayirabilir misiniz?

\?

—

“I" ATA
N YAYINCILIK



> HATIRLATMA

ﬂ Asagida yaricap ve ¢ap uzunluklari verilen cemberlerin ¢cevre uzunluklarini hesaplayiniz (x'yi 3

aliniz).
a) b) c)
3cm
M [ 5J(;m
T

Yandaki ABCD karesinin ¢evre uzunlugu 20 cm’dir.

Buna gore, O merkezli cemberin ¢evre uzunlugunu hesaplayi-

niz (yi 3 aliniz).

Yandaki KLMN dikdértgeninin icine es blyukllkte alti tane gember

yerlestirilmigtir.
A merkezli cemberin ¢evre uzunlugu 24 cm olduguna gore,
KLMN dikdortgeninin ¢evre uzunlugunu hesaplayiniz

(wyi 3 aliniz).

Yandaki seklide O, M ve T merkezli yarim cemberler verilmistir.
IAOI = IOMI = IMTI = ITBI = 5 cm olduguna gore, boyali bélge-

nin ¢evre uzunlugunu bulunuz (7'yi 3 aliniz).
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CEMBERDE ACILAR

Yandaki saatlerde akrep ile yelkovan arasindaki
acilari inceleyiniz. Akrep ile yelkovan arasindaki
acinin Olgusu ile bunlar arasinda kalan bélgenin
blyukligu arasinda bir iliski var midir? Aciklayi-
niz.

Késesi cemberin merkezinde olan acgilara merkez aci denir. Bir merkez aginin lgusd
gordugd yayin élgistine esittir.

A,
N/

C

Coziim:

360°

Yandaki O merkezli gcemberde;

c A/C?B’Ln\n g6rdigu yay AB yayidir. Bu yay AB biciminde gdste-
rilir. AOB’nin 6lctist ile AB’nin él¢iisu birbirine esittir.

c D/O\Cl'u\n gbérdugu yay D?\yayldlr. Bu yay bC biciminde gbste-
rilir. DOC’nin élcust ile DC’nin 8lglsu birbirine esittir.

Cemberi olusturan yaylarin lgtleri toplami 360° dir.
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Yandaki M merkezli cemberde m(KML) = 2x + 6° ve m(KL) = 56° dir.

Buna gore, x kac derecedir?

7~

Yandaki O merkezli [AD] ¢apli gemberde m(EOD) = 60°,
P P
m(COD) = 45° ve m(AOB) = 72° dir.

Verilenlere gore asagidaki ifadeler dogru ise basindaki kutucu-
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0.A60°

A 25° D
72° ga “D”, yanls ise “Y” yaziniz.
C
B
a) D E/O\D’nln gordugu yay EDdrr. b) I:l BC’nin dlcisii 63° dir.
C) D AE’nin Olgtist 100° dir. ¢) D A/O\B’nm gordigu yay CDdir.
PR ~
d) D DOC’nin gérdligu yayin olglsu 45° dir. e) I:l D’nin élglsa 180°dir.

Yandaki M merkezli [KL] ¢capli gemberde KMN'nin Olgusu NML’nin
Olcusunin 3 katindan 20° fazladir.

N
- T - - - e
KU L Buna gdre, KN’nin dl¢iisiinii bulunuz.

.o J Hm ATA
YAYINCILIK



Cap uzunlugu 5 cm olan bir gember ¢izelim. Cemberin ¢evre uzunlugunu ip yardimiyla élgelim.

Cemberin ¢evre uzunlugunun ¢ap uzunluguna oranini bulalim.

Cozim:

@ f /|||nUuulm\|u||||uu“nnlmlwmlunpuulm\‘u||||m|\mn||u||nm|un|mu|m\\uullnu\mnl\u||nH\|un|mu||m\mlllnu\nmlwu||nm|un|m|mu
o 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17

ipin uzunlugu yaklasik olarak 15,7 cm’dir.

Cemberin ¢cevre uzunlugu yaklasik olarak 15,7 cm’dir. Cemberin ¢evre uzunlugunun c¢ap uzunlugu orani
yaklasik olarak 15,7 + 5 = 3,14’t0r.

Cemberin cevre uzunlugunun ¢ap uzunluguna orani sabit bir degerdir. Bu sabit sayiya w(pi) denir.
Pi () sayisinin yaklasik degeri 3,14'tlr. Bu yaklasik deger, cemberin ¢evre uzunlugu ve dairenin

22
alani hesaplanirken 3 veya — olarak da alinabilir.
7

O merkezli gemberde, dlclst o olan AOB merkez agisinin gérdugu

> —~ o
0 B : yayin uzunlugu |ABI = M - 2tr bagintisi ile bulunur.

K
Yandaki L merkezli cemberde m(K/\M) = 60° ve cemberin yaricap
uzunlugu 4 cm’dir. L ABO° g
~ 4cm /M
Buna gére, KM’nin uzunlugunu hesaplayalim (x = 3 aliniz).
Cozom:
l. yol Il. yol
L merkezli cemberin ¢evre uzunlugunu bulalim. weem - % hmtemtisinda o = 60°
C=2nmr=2-3-4=24cm
Cemberin tamami 360° lik -
60° X 1555 g
Dogru oranti 6x =24 =x=4cm
IKMI = 4cm
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)\ Yandaki O merkezli cemberde m(K/GL) =72°ve IKLI = 12 c'dir.

B Buna gore, O merkezli cemberin ¢evre uzunlugunu bulalim.
(m = 3 aliniz).
M
Coziim:

Olglisii 72° olan KOL'nin gbrdugu KLnin uzunlugu 12 cm’dir. Cemberin tamaminin élgisi 360° lik bir yay
oldugundan ¢emberin ¢cevre uzunlugunu oranti yardimiyla bulalim.

Olglisli 72° olan yayin uzunlugu 12 cm ise

Olgiisti 360° olan yayin uzunlugu x cm olur.

g
Fal
(
T
aki O merkezli cemberde IDCI = 16 cmdir.
1 gbre, AB’nin uzunlugunu bulalim. (x = 3 aliniz).
(
. P ~
( Jgu 16 cm’dir. Olguisii 120° olan AOB’nin gérdugu AB’nin
[
P
P a
5 X o2x=80
~ X = 40

B’nin uzunlugu 40 cm’dir.
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A
Yandaki O merkezli cemberde |IABI = 66 cm ve m(A/C?B) =60° dir.

Buna gére, O merkezli cemberin yaricap uzunlugunu ve ¢ev-

. 22
T re uzunlugunu bulalim (n =— aliniz

Coziom:

l. yol

IABI = 66 cm ve m(A/58) = a = 60° dir.
|ABI = —

- 2xur bagintisini kullanalhm.
360°

iaplayalim.

inti

YUV'U ULullluuu- Y—LJI/I —_— UJIVU — - 1 —'uuu—_'r$ 396 ° 7=44r
7 D772 = 44 ¢

i . ) r=63cm
O merkezli gemberin yaricap uzunlugu 63 cm’dir.
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A Yandaki O merkezli cemberde m(A/O\B) =45°, |0BI = 8 cm’dir.
— B

K Buna gére, AB'nin uzunlugunun ka¢ cm oldugunu bulunuz
(=3 aliniz).
(2) M
“ Yandaki L merkezli cemberde ILKI = 4 cm ve IMKI = 2 cmdir.

P
N Buna gdre, KLM’nin él¢ilisiinii bulunuz (x = 3 aliniz).

P P
Yandaki O merkezli cemberde m(DOC) = 44°, m(AOB) = 132°
c ve IBCI = 12 cmydir.

- [ -~
Buna gére, AB’nin uzunlugunu bulunuz (x = 3 aliniz).

(4] T
Yandaki M merkezli cemberde m(PT\WR) =120° ve IPRI = 42 cm'dir.
77 R Buna gére, cemberin ¢cevre uzunlugunu ve ¢ap uzunlugunu bu-
lunuz (x = 3 aliniz).
P
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DAIRE VE DAIRE DiLiMiNIN ALANINI HESAPLAYALIM

% R

Bir daireyi 16 es parcaya ayirip pargalarl yan yana yerlestirelim.

Olusan seklin alani =t - r - r = nr? bagintisi ile hesaplanir.

O merkezli, r yarigaph dairenin alani A = nir? bagintisi ile hesaplanir.

e 8.cm Yandaki O ve K merkezli dairelerin alanlarini hesapla-
0 K yalim (xt = 3 aliniz).
COZU“" K merkezli dairenin alanini bulahm.

O merkezli dairenin alanini bulalim.

Dairenin ¢ap uzunlugu 8 cm ise yaricap uzunlugu
A=n-r?=3-3?

4 cm’dir.
=3-9 A=n-r2=3-42
=27 cm? =3-16
O merkezli dairenin alani 27 cm? dir. = 48 cm?

K merkezli dairenin alani 48 cm? dir.

Yarigap uzunlugu 5 cm olan dairenin alanini bulalim (z = 3,14 aliniz).

Cozim:

Dairenin yaricap uzunlugu, r = 5 cm’dir.
A=nr? = (3,14) - 52

=(3,14) - 25

=78,5 cm?

Yarigap uzunlugu 5 cm olan dairenin alani 78,5 cm? dir.
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A Yandaki O merkezli r yaricapl dairede m(A/CTB) = o ise mavi boyall
/)

daire diliminin alani

- ur? bagintisi ile hesaplanir.
360°

Yandaki L merkezli dairede m(K/L\N) = 30° dir.

Dairenin yarigcap uzunlugu 4 cm olduguna gore, yesil daire diliminin
alanini bulahim (zt = 3 aliniz).

Cozim:
l. yol Il. yol

L merkezli daire

Yesil daire

>
s
1 - X 7 1&Nn — TV
x=4
Yandaki O merkezli dairede |IOPI =4 cm, IPRI = 2 cm’dir.
Buna gére, sari bdlgenin alanini bulalim (x = 3 aliniz).
cm
e® _ oo - = H
Coziim:
Yarigcapi [OP] olan dairenin alani: A = nir® = 3.42
=3-16=48cm?

Yaricapi [OP] olan dairenin yaricap uzunlugu 6 cm’dir.

Yarigcap! [OR] olan dairenin alani: A=nar? = 3 - 62
=3-36
=108 cm?

Sari bolgenin alani 108 — 48 = 60 cm? dir.
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Yandaki sekilde A merkezli ceyrek daire ve ABCD karesi verilmistir.

ABCD karesinin ¢cevre uzunlugu 24 cm olduguna gére, yesil
bélgenin alanini hesaplayalim

(= 3 aliniz).
A B
Cozim:

ABCD Kkaresinin ¢evre uzunlugu 24 cm ise bir kenar uzunlugu 24 + 4 = 6 cm’dir. A merkezli ceyrek dairenin
yaricap uzunlugu da 6 cm’dir.

ABCD karesinin alani 6 - 6 = 36 cm? dir.

A merkezli ceyrek dairenin alani hesaplayalim.

j'[rz . R2
— = 3-6 =27 cm?
4 4

Yesil bélgenin alanin bulmak igin karenin alanindan geyrek dairenin alanini ¢ikaralim.
36-27=9

Yesil bolgenin alani 9 cm? dir.

Yandaki sekilde O, B ve C merkezli yarim daireler verilmistir.

IAOI =10BI =IBCI =ICDI = 2 cm olduguna gdre, mavi bdlgenin

alanini bulahim (zt = 3 aliniz).

_______ g s s e

A 2cm Q 2cm B 2cm 6 2emD

Coziim:
O ve C merkezli yarim dairelerin alanlarini bulalim.
Yarim dairelerin yaricap uzunlugu 2 cm'dir.
a2 3-22  3-4
A=—= =—— =6cm?
2 2 2
B merkezli yarim dairenin alanini hesaplayalim.

B merkezli yarim dairenin alani 24 cm? dir.
Mavi bdlgenin alanini bulmak i¢in B merkezli yarim dairenin alanindan O ve C merkezli yarim dairenin
alanlar toplamini ¢ikarmaliyiz.

Mavi bélgenin alani: 24 — (6 + 6) = 12 cm? dir.

mn 11
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Yandaki O ve M merkezli dairelerin alanlarini bulunuz
6cm | | = (n = 3 aliniz).

14 cm

Yandaki O merkezli dairede m(P/O\S) =45° ve I0SI| = 8 cm’dir.

> Buna goére, pembe daire diliminin alanini bulunuz (x = 3
alniz).

/>\A Yandaki O merkezli dairede mavi daire diliminin alani 20 cm?
B ° D ise sari bélgenin alanini ve O merkezli dairenin alanini bulu-
w nuz (x = 3 aliniz).

Yanda ABCD dikdértgeni ile A ve B merkezli ceyrek daireler veril-
migstir.

ABCD dikdértgeninin ¢evre uzunlugu 24 cm olduguna gore,

yesil boélgenin alanini bulunuz (x = 3 aliniz).
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Yandaki O merkezli cem-
berde m(POR) = 64° dir.

Buna gore, PR’nin Olciuisi kac derecedir?

A) 32 B) 64 C) 108 D) 128
8 o . .
Yandaki O merkezli
cemberde [AB] captir.
38° 59°
A o) B

P PO
m(AOD) = 38° ve m(COB) = 59° olduguna
gore, DC’nin olcuisii kac derecedir?

A) 79 B) 81 C) 83 D) 85

Yandaki O merkezli
cemberde

A |OAI= 4 cmdir.

Buna gore, cemberin cevre uzunlugu kac
santimetredir (x = 3 aliniz)?

A) 24 B) 20 C) 16 D) 12

Yandaki O merkezli cem-
berde m(A/O\C) =45° dir.

IOCIl =16 cm olduguna gbre, IACI ka¢ san-
timetredir (x = 3 aliniz)?

A) 21 B) 18 C) 15 D) 12

Yandaki O merkezli cem-

berde m(D/O\C) =32°ve
e} S .

m(AOB) = 96° dir.

IABI =48 cm olduguna gore, IDCI kac santi-
metredir?

A) 24 B) 20 C) 16 D) 12

Yandaki O merkezli dai-

rede IOPI = 12 cm’dir.
P

Buna gore, dairenin alani kag cm? dir (n = 3

aliniz)?
A) 381 B) 414 C) 432 D) 456
A
Yandaki B merkezli
dairede IBCl =4 cm ve
C oY :

m(ABC) = 60° dir.

D

Buna gore, boyali bolgenin alani kag cm? dir
(=3 alniz)?
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YAYINCILIK



o
Yukaridaki sekilde O merkezli yarim daire ve M
merkezli daire verilmistir.
I0BI = ICOI = 12 cm olduguna gére, boyali

bdlgenin alani kag cm? dir (x = 3 aliniz)?

A) 84 B) 96 C)108 D) 124

(12]80] C ' seki

Yandaki sekilde A mer-
kezli ceyrek daire ve
ABCD karesi verilmig-
tir.
Karenin ¢evre uzunlugu 48 cm olduguna
gore, pembe bolgenin alani ka¢ cm? dir

A B
(m =3 alnz)?

IABI = 10 cm olduguna gore, boyal bdlge-
A) 52 B) 48 C) 40 D) 36 nin alani kag cm? dir (= = 3 aliniz)?

A) 40 B) 35 C) 30 D) 25

‘E g Yandaki sekilde T mer-
kezll daire _‘I’e_A(?B dk B Yandaki O merkezli dai-
A T B Uggeni veriimistir. rede boyali bélgenin ¢ev-
a B re uzunlugu 7 cm’dir.
C
IACI =6 cm, ICBI =8 cm ve IABI =10 cm ol-
duguna gore, boyali bolgenin alani kag cm? Buna gore, boyali bélgenin alani kag cm?
dir (x = 3 aliniz)? dir (x = 3 aliniz)?
A) 51 B) 54 C) 57 D) 60 A)3 B) 4 C)5 D)6
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Yandaki O merkezli
cemberde m(,@) =48°
A & dir.

Buna goére, m(I-\/aB) kac derecedir?

A) 24 B) 36 C) 48 D) 96
g Yandaki T merkezli
cemberde
S ‘v P m(PTR) = 36° dir.
R

Buna gore, m(P’STR) kac derecedir?

A)288 B)294 C)308 D)324
[ 3 V' Yandaki Y merkezli
cemberde
T m(VYZ) = 72° dir.

1YZI =10 cm olduguna gore, IVYZI kac cm’dir
(m =3 ahniz)?

A) 12 B) 18

(4 ] D

C Yandaki O merkezli gem-
berde IADI = 25 crm'dir.

60°A A 24°
A o B

Buna gore, IBCI ka¢ em’dir (& = 3 aliniz)?

A) 8 B) 10 C) 12 D) 14

@ cap uzuniugu 10 cm olan dairenin alani kag
cm? dir (x = 3,14 aliniz) ?

A)722 B)744 C)762 D)785

Yandaki sekilde O
merkezli, [OB] ¢apl
D ve [OA] gapli daireler

\e\

verilmistir.

|OBI = IABI = 2 cm ve m(AOD) = 120° ol-
duguna gore, boyali bolgenin alani kag cm?
dir (n = 3 aliniz)?

A) 9 B) 12



c Yandaki sekilde O
: merkezli ceyrek daire
3cm ve OACE dikdortgeni
verilmistir.
1cm
O 4cm A B

IOAl =4 cm, IABI =1 cm ve IOEIl = 3 cm ol-
duguna gére, boyali alan ka¢ cm? dir (n = 3

aliniz)?
9 27
A) — B) 5 C)6 D) —
)2 ) ) )4
0 - ; N
K L M

Yukaridaki sekilde KMNR dikdortgeni ve L
merkezli yarim daire verilmistir.

IKLI = 8 cm olduguna gére, boyali bélgenin

alan1 ka¢c cm? dir (m = 3 aliniz)?

A) 32 B) 36 C) 40 D) 44

© Yandaki sekilde B, C
ve D merkezli daireler
A E verilmigtir.

IABI = IBCI = ICDI = IDEI = 4 cm olduguna
gore, boyali bélgenin alani kag cm? dir (m = 3
aliniz)?

A) 72 B) 84 C) 96 D) 108

46)
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Yandaki sekilde O
merkezli [OA] ve
[OB] yar gapli da-
ireler verilmistir.

I0Al =2 cm, IABI = 3 cm olduguna gore, bo-
yali bolgenin alani kag cm? dir (x = 3 aliniz)?

A) 69 B) 67 C) 65 D) 63

D Yandaki O merkezli
dairede m(AOD) = 90°
ve m(IB/GC) = 36° dir.

0'V36°

B
Mavi bdlgenin alani 75 cm? olduguna gére,
pembe bdlgenin alani kag cm? dir (n = 3 ali-
niz)?

A) 30 B) 36

Yy N
ALY \.

B ¢ D

Kareli kagitta B merkezli ve D merkezli yarim
daireler verilmigtir.

Buna gbre, boyali bdlgenin alani kag br? dir
(m=3aliniz)?
@ 45

C) 21 D) =

A) 18 B
) )2 5



